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АА
к ту аль ність те ми. Осві ту мож на вва жа ти
од нією з най більш зна чу щих скла до вих
люд сько го роз вит ку, най важ ли ві шою йо го
пе ред умо вою та ре зуль та том. Осві та як
еле мент сис те ми люд сько го роз вит ку

сприяє роз ши рен ню мож ли вос тей ін ди ві да у на бут ті
знань та про фе сій них умінь, по кра щен ню якос ті жит -
тя, ак ти ві за ції со ці аль но го про гре су, за без пе чує фор -
му ван ня та роз ви ток люд сько го ка пі та лу, ви сту пає ка -
та лі за то ром еко но міч но го зрос тан ня то що.

Осві та є тим со ці аль ним ін сти ту том, у ме жах яко го
від бу ває ть ся взає мо дія пред став ни ків усіх со ці аль них
верств і груп на се лен ня, від мін них за со ці аль ним до сві -
дом, знан ня ми та на вич ка ми, з ме тою за без пе чен ня їх
са мо ре алі за ції та роз вит ку.

Ана ліз остан ніх до слі джень та пуб лі ка цій. Проб ле -
ми впли ву осві ти на різ но ма ніт ні сфе ри су спіль но го
жит тя, а та кож ро лі осві ти у за без пе чен ні люд сько го
роз вит ку ак тив но роз роб ляю ть ся як іно зем ни ми, так і
віт чиз ня ни ми до слід ни ка ми. Під ґрун тям для ви ник -
нен ня кон цеп ції люд сько го роз вит ку ста ли пра ці про -
від них тео ре ти ків люд сько го ка пі та лу (Г. Бек ке ра,
І. Фі ше ра, Дж. Кенд ри ка), а та кож ін но ва цій ні ідеї
Амар тії Се на.

Спро би до слі джен ня фе но ме ну осві ти в сис те мі цін -
нос тей люд сько го роз вит ку ро би ли ся як фі ло со фа ми,
со ціо ло га ми, іс то ри ка ми, так і пси хо ло га ми, пе да го га -
ми й еко но міс та ми. Ком плекс но до ви рі шен ня цієї
проб ле ми під хо дять В. П. Ан дру щен ко, І. В. Бой чен ко,
О. А. Гріш но ва, В. Г. Кре мінь, В. С. Лу тай, В. О. Ог не -
в’юк та ін. Ін сти ту цій ну при ро ду від но син, що ви ни ка -
ють в осві тній сфе рі, гли бо ко до слі дже но у пра цях
В. Іно зем це ва1.

Ме тою стат ті є на уко ве об ґрун ту ван ня ін сти ту цій -
ної при ро ди осві ти та ви зна чен ня міс ця осві ти в сис те -
мі ін сти ту тів люд сько го роз вит ку.

Ви клад ос нов но го ма те рі алу. У су час но му су -
спіль стві пріо ри те том су спіль но го роз вит ку є орі єн -
та ція на цін но сті по стін дус трі аль ної ци ві лі за ції та
пе ре хід до су спіль ства знань (knowledge based socie-
ty). Про від ний тео ре тик кон цеп ції по стін дус трі аліз -
му Д. Белл ви ді лив та кі клю чо ві озна ки знан нє во го
су спіль ства:

тео ре тич ні знан ня на бу ва ють усе біль шо го зна -
чен ня, до слі джен ня та на уко ві роз роб ки ак ти ві зу ють
ін но ва цій ні про це си та ви сту па ють дже ре лом ін но ва -
цій, ут вер джує ть ся но вий тип від но син між на укою та
тех но ло гією;

про від ну роль у су спіль но му про гре сі ві ді гра ють
знан ня та ін те лек ту аль ні ком по нен ти2.

Со ці аль ні ін сти ту ти є уособ лен ням знань, про те ви -
зна чаль на роль у про ду ку ван ні та пе ре да чі знань на ле -
жить са ме лю дям. Ка та лі за то ром роз вит ку по стін дус -
трі аль но го су спіль ства є ін сти ту ти осві ти та на уки, які
по сі да ють чіль не міс це в сис те мі со ці аль них ін сти ту тів.
Осві та (осо бли во ви ща) та на ука є ге не ра то ра ми та ре -
транс ля то ра ми но вої ін фор ма ції, знань, умінь та на ви -
чок, що за без пе чу ють со ці алі за цію ін ди ві дів та їх пер -
со наль ний роз ви ток.

Ут вер джен ня та стрім кий роз ви ток ін сти ту ту осві -
ти при па дає са ме на ін дус трі аль ну до бу. Про тя гом

сто літ тя осві ті як со ці аль но му ін сти ту ту вда ло ся
на рів ні з дер жа вою та еко но міч ни ми ін сти ту та ми по -
сіс ти на леж не міс це в ін сти ту цій ній струк ту рі су спіль -
ства. Ка та лі за то ром та ких зру шень ста ла тео рія люд -
сько го ка пі та лу. У ви со ко роз ви ну тих кра їнах кон цеп -

1 Ино зем цев В. Л. На ру бе же эпох. Эко но ми че ские тен ден ции и их не эко но ми че ские след ствия / В. Л. Ино зем цев. — М. : ЗАО
«Эко но ми ка», 2003. — 776 c.

2 Белл Д. Гря ду щее по стин дус три аль ное об ще ство. Опыт со ци аль но го прог но зи ро ва ния / Д. Белл. — [пер. с англ. под ред. д
эко ном. на ук В. Л. Ино зем це ва]. — 2004. — С. 288.

Осві та в сис те мі ін сти ту тів 
люд сько го роз вит ку
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У стат ті до слі дже но ін сти ту цій ну при ро ду осві ти, її ос нов ні ком по нен ти та цін ніс ні ас пек ти, ви зна че но міс -
це та роль ін сти ту ту осві ти в сис те мі ін сти ту тів люд сько го роз вит ку.

В ста тье ис сле до ва но ин сти ту цио наль ную при ро ду об ра зо ва ния, его ос нов ные ком по нен ты и цен ност ные ас -
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ція люд сько го ка пі та лу спри яла по ши рен ню ідей люд -
сько го роз вит ку, що осо бли во бу ло від чут ним для со -
ці аль ної сфе ри (осві та, на ука, охо ро на здо ров’я, а та -
кож куль ту ра), яка, влас не, і за без пе чує цей роз ви ток.
При ско рен ня роз вит ку осві ти від бу ва лось за ра ху нок
гло баль них тен ден цій гу ма ні за ції су спіль но го жит тя,
ак ту алі за ції цін нос тей са мо роз вит ку та ін ди ві ду аль -
но сті осо бис то сті.

На по стін дус трі аль ній ста дії су спіль но го роз вит ку
еко но міч ні ін сти ту ти втра ча ють свою до мі ну ючу роль,
во ни по сту па ють ся со ці аль ним ін сти ту там, які пов ні -
ше за без пе чу ють ре алі за цію ін те ре сів різ но ма ніт них
про шар ків су спіль ства, спри яють ім пле мен та ції на ко -
пи че но го люд ством прак тич но го до сві ду та знань для
по ліп шен ня су спіль но го жит тя та ут вер джен ня люд -
сько го роз вит ку в усіх ва рі аці ях йо го про яву.

Осві та пе ре тво ри лась на су спіль ний за сіб, за до по -
мо гою яко го від бу ває ть ся фор му ван ня жит тє вих на -
ста нов та цін ніс них орі єн та цій, ви бір мо де лей со ці аль -
ної по ве дін ки то що. На ука і осві та ни ні ство рю ють та
аку му лю ють ре сур си для еко но міч но го роз вит ку.

У най більш за галь но му ви гля ді цін ність осві ти як
сис те ми знань зво дить ся до на ступ них мо мен тів.
По�пер ше, у про це сі на вчан ня має за до воль ня тись
внут ріш ня ці ка вість кож ної лю ди ни, її при род на по -
тре ба у знан нях та ін фор ма ції. По�дру ге, до сяг нен ня
пев но го осві тньо го рів ня має ще й так зва ну інст ру -
мен таль ну цін ність, тоб то мо же слу гу ва ти інст ру -
мен том до сяг нен ня ін ших, більш важ ли вих цін нос -
тей, адже осві та є своє рід ним ме ха ніз мом за без пе -
чен ня доб ро бу ту (пер спек ти ва от ри ман ня хо ро шої
ро бо ти, ви щої за ро біт ної пла ти, по ліп шен ня рів ня
жит тя за га лом). Та ким чи ном, мож на кон ста ту ва ти,
що осві та має два цін ніс ні ас пек ти — он то ло гіч ний та
інст ру мен таль ний.

У ре зуль та ті три ва лих до слі джень що до спів від но -
шен ня цих ас пек тів осві ти вче ни ми Мос ков сько го дер -
жав но го тех но ло гіч но го уні вер си те ту ви ді ле но та кі тен -
ден ції: «... до мі ну ючи ми є не ін те лек ту аль ні та со ці аль -
но�про фе сій ні, а со ці аль но�ма те рі аль ні та со ці аль -
но�еко но міч ні мо ти ви та ус та нов ки»3. Тоб то здо бут тя
осві ти та на вчан ня дав но пе ре ста ли слу гу ва ти ці льо ви -
ми жит тє ви ми цін нос тя ми для біль шо сті чле нів су -
спіль ства, во ни та кож втра ти ли роль іде алу са мо роз -
вит ку осо бис то сті. Ни ні до осві ти став лять ся як до
інст ру мен ту, су спіль но ви зна но го спо со бу до сяг нен ня
ін ших ці лей, які ма ють зде біль шо го ма те рі аль не під -
ґрун тя. Та кі су спіль ні на строї ви кли ка ють за не по ко єн -
ня, адже у су час ній ук ра їн ській дій снос ті по сту по во
від бу ває ть ся праг ма ти за ція со ці аль но го се ре до ви ща та
ду хов ний за не пад осо бис то сті.

Під твер джен ням ін сти ту цій ної при ро ди осві ти є
на ступ ні озна ки, на ос но ві яких її мож на кла си фі ку -
ва ти як са мо стій ний со ці аль ний ін сти тут. По�пер ше,
для ін сти ту ту осві ти ха рак тер ним є на яв ність ус та ле -
них зраз ків по ве дін ки, при кла дом яких мо жуть бу ти
праг нен ня до здо бут тя знань, від від уван ня на вчаль -
них за кла дів, оці ню ван ня знань то що. По�дру ге, у
сис те мі осві ти чіт ко вио крем ле но ути лі тар ні куль -
тур ні еле мен ти, тоб то кла си, на вчаль ні біб ліо те ки,
спор тив ні ком плек си та низ ка ін ших. По�тре тє, в сис -
те мі осві ти ши ро ко ви ко рис то вую ть ся спе ци фіч ні
куль тур ні озна ки, а та кож «пи са ні» й «не пи са ні» ко -
дек си, які рег ла мен ту ють по ве дін ку уч нів та сту ден -
тів на кож но му з ета пів осві тньо го про це су. Ще од -
нією осо бли вою ха рак те рис ти кою осві ти є на яв ність
внут ріш ньої ідео ло гії.

На ос но ві ви ще за зна че но го мо же мо ствер джу ва ти,
що осві та є пов но цін ною со ці аль ною під сис те мою з
при та ман ною їй внут ріш ньою струк тур ною єд ніс тю.
До її ба зо вих еле мен тів мож на від нес ти на вчаль но�ви -
хов ні за кла ди як со ці аль ні ор га ні за ції, а та кож со ці аль -
ні об’ єд нан ня (спіль но ти), учас ни ка ми яких є уч ні, сту -
ден ти, ви кла да чі, вчи те лі, які взає мо ді ють у на вчаль но -
му про це сі як ви ді со ціо куль тур ної ді яль но сті.

Ін сти ту цій на тео рія ви ді ляє фор маль ні та не фор -
маль ні ін сти ту ти. Ос кіль ки осві та є пов но цін ним со ці -
аль ним ін сти ту том, у її сис те мі та кож мож на ви ді ли ти
фор маль ні та не фор маль ні ут во рен ня. Так, тер мін
«фор маль на осві та» пе ред ба чає, з од но го бо ку, на яв -
ність у су спіль стві спе ці аль них ус та нов та ор га ні за цій,
які, влас не, за без пе чу ють на вчаль но�ви хов ний про цес.
З ін шо го бо ку — у су час но му ін фор ма цій но му су спіль -
стві сис те ма осві ти під по ряд ко вує ть ся пев ним офі цій -
но ви зна че ним ета ло нам, які за сво їм зміс том ма ють
від по ві да ти, по�пер ше, нор ма тив ним ха рак те рис ти кам
осо бис то сті, ти по вим для кож но го кон крет но го су -
спіль ства, по�дру ге, нор ма тив ним ви мо гам до ти пів со -
ці аль них ро лей, ви зна них су спіль ством.

Не фор маль на осві та пе ред ба чає не сис те ма ти зо ва не
от ри ман ня ін ди ві дом знань та на ви чок, за своєн ня яких
від бу ває ть ся хао тич но та сти хій но під час ко му ні ка цій
в ото чу ючо му со ці аль но му се ре до ви щі шля хом са мо -
стій но го до лу чен ня до куль тур них цін нос тей. Най -
більш ва го мим ін сти ту том не фор маль ної осві ти мож на
вва жа ти са мо осві ту.

По ши ре ним є трак ту ван ня осві ти як ці ле спря мо ва -
но го про це су на бут тя, роз ши рен ня та онов лен ня
знань, ви хо ван ня та на вчан ня в ін те ре сах лю ди ни, су -
спіль ства, дер жа ви, що су про во джує ть ся кон ста та -
цією до сяг нен ня гро ма дя ни ном ус та нов ле них дер жа -
вою осві тніх рів нів4. На на шу дум ку, су час ний зміст
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осві ти не об ме жує ть ся до сяг нен ням пев них осві тніх
рів нів. Цей під хід зву жує сут ність осві ти. В ін фор ма -
цій но му су спіль стві осві ту слід ро зу мі ти як про цес
на бут тя знань, на ви чок та умінь, що є пе ред умо вою
роз вит ку лю ди ни.

Окрім тієї сто ро ни проб ле ми, що сто сує ть ся зміс ту і
функ цій осві ти, над зви чай но важ ли вим є й ін ший її
бік — ут вер джен ня но вих кри те рі їв що до її оці ню ван -
ня. Ос но вою та ких кри те рі їв ма ють ста ти якість, до -
ступ ність, ра ціо наль ність ор га ні за ції сис те ми осві ти, а
та кож ефек тив ність ін вес ту ван ня в осві ту й на уку.
Остан ні спри яють зрос тан ню ін те лек ту аль но го по тен -
ці алу на ції і ста бі лі за ції де мо гра фіч но го роз вит ку.

Згід но з кон цеп ту аль ни ми під хо да ми ПРО ОН, люд -
ський роз ви ток роз гля да єть ся і як про цес роз ши рен ня
ви бо ру, і як до сяг ну тий рі вень доб ро бу ту лю ди ни. Під
роз ши рен ням ви бо ру ро зу мі ють, що на справ ді цей ви -
бір сто сує ть ся знач ної кіль ко сті мож ли вос тей, ско рис -
та ти ся яки ми лю ди мо жуть упро довж сво го жит тя.
Про те у най більш за галь но му ви гля ді ці мож ли во сті
мож на пред ста ви ти у ви гля ді трьох клю чо вих бло ків, а
са ме: про жи ти дов ге і здо ро ве жит тя, на бу ва ти, онов -
лю ва ти і роз ши рю ва ти знан ня, ма ти до ступ до за со бів
іс ну ван ня за для за без пе чен ня гід них умов жит тя. Са ме
за пов но цін ний роз ви ток мож ли вос тей осо бис то сті
від по ві да ють ос нов ні ін сти ту ти люд сько го роз вит ку —
ін сти тут осві ти, ін сти тут охо ро ни здо ров’я та ін сти тут
ма те рі аль но го доб ро бу ту.

На ри сун ку по да но ав тор ське ба чен ня міс ця осві ти
в сис те мі ін сти ту тів люд сько го роз вит ку. Верх ній рі -
вень за йма ють вже згадані ба зо ві ін сти ту ти люд сько -
го роз вит ку. Ав то ром ви ді ле но три бло ки ін сти ту ту
осві ти, які, влас не, за без пе чу ють пов но цін ний люд -
ський роз ви ток. Зав дан ням осві ти з од но го бо ку є за -
без пе чен ня осо бис то го роз вит ку лю ди ни (блок «Осо -
бис тий роз ви ток»), а з ін шо го — пе ре тво рен ня люд -
сько го по тен ці алу у тру до вий по тен ці ал за до по мо -
гою сис те ми про фе сій ної під го тов ки (блок «Про фе -
сій на під го тов ка»).

Роз ви ток осо бис то сті пе ред ба чає гар мо ній не по єд -
нан ня ду хов но го та фі зич но го роз вит ку лю ди ни, що
до ся гає ть ся за ра ху нок на вчан ня та ви хо ван ня в осві т -
ніх ус та но вах різ них рів нів, а та кож за вдя ки са мо осві ті
ін ди ві да. Про фе сій на під го тов ка є ці ле спря мо ва ним
про це сом на вчан ня ре аль них і по тен цій них пра ців ни -
ків про фе сій ним знан ням і вмін ням з ме тою на бут тя
на ви чок, не об хід них для ви ко нан ня пев них ви дів ро -
біт, че рез різ ні фор ми одер жан ня про фе сій ної осві ти,
вклю ча ючи і за кла ди про фе сій ної осві ти різ них рів нів,
і про фе сій не на вчан ня на ви роб ниц тві5.

Блок «На вчаль ні ус та но ви» від об ра жає су куп ність
ін сти ту цій, що функ ціо ну ють у рам ках сис те ми осві ти,
тоб то ін сти ту цій ну струк ту ру цієї сис те ми.

Ав то ром ви ді ле но та кож три клю чо ві умо ви, за до -
три ман ня яких осві та мо же пов но цін но ви ко ну ва ти по -
кла де ні на неї функ ції. Та ки ми умо ва ми є за без пе чен -
ня до ступ но сті, якос ті, а та кож ра ціо наль ної ор га ні за ції
сис те ми осві ти. Дер жа ва є про від ним ін сти ту цій ним
аген том, який ко ор ди нує фор маль ні ін сти ту ти сис те ми
осві ти, ви зна чає та ре гу лює на пря ми їх роз вит ку з ме -
тою за без пе чен ня мак си маль ної ко рис но сті для су -
спіль ства за га лом та кож ної кон крет ної осо бис то сті
зок ре ма.

У пра ці фа хів ців Ін сти ту ту Амар тії Се на «Осві та
для люд сько го роз вит ку» за зна че но, що роз ви ток дер -
жа ви чи ре гіо ну знач ною мі рою за ле жить від мож ли -
вос тей, які на даю ть ся лю дям для пов но цін но го роз вит -
ку їх по тен ці алу. Де які з цих мож ли вос тей за без пе чу -
ють лю дям ли ше іс ну ван ня, то ді як ін ші спри яють ут -
вер джен ню ці лі сно сті осо бис то сті. Про те єди ною мож -
ли віс тю, яка дійс но роз ви ває люд ський по тен ці ал, є
осві та. Звіс но, осві та не спро мож на за мі ни ти ін ші клю -
чо ві мож ли во сті (хар чу ван ня, ме дич не об слу го ву ван -
ня, жит ло, са ні тар ні умо ви то що), од нак без під ви щен -
ня осві тньо го рів ня вплив на зва них чин ни ків на про -
цес роз вит ку є об ме же ним. Ідею осві ти для люд сько го
роз вит ку фа хів ці Ін сти ту ту вба ча ють у «... ство рен ні
та кої кон цеп ції осві ти, в рам ках якої мож на бу ло б ге -
не ру ва ти не об хід ні для жит тя ком пе тен ції, шля хом
змі ни нав ко лиш ньої дій снос ті за вдя ки пов но цін но му
роз вит ку люд сько го по тен ці алу6.

Ук раї на у скла ді Ра дян сько го Со юзу за без пе чу ва ла
сво їм гро ма дя нам осві ту, яка від по ві да ла стан дар там і
нор мам най більш ефек тив них і якіс них осві тніх сис -
тем. За зна чи мо, що на по чат ку 90�х рр. на ша кра їна за
Ін дек сом люд сько го роз вит ку по сі да ла 45 міс це се ред
162 кра їн. За вдя ки силь но му ми ну ло му та доб рим тра -
ди ці ям по ва ги ук ра їн сько го су спіль ства до осві ти й
осві че но сті й ни ні (за да ни ми 2005–2006 рр.) за ін дек -
сом рів ня осві че но сті на ша кра їна по сі да є 32�ге міс це у
сві ті, в той час як за ін дек сом люд сько го роз вит ку —
ли ше 76�те7.

Су час ні зав дан ня віт чиз ня ної осві тньої сис те ми по -
ля га ють у то му, щоб не втра ти ти тра ди цій ні на дбан ня і
вод но час до сяг ли від по від но сті но вим єв ро пей ським
стан дар там якос ті осві ти. Проб ле ма якос ті осві ти пе ре -
бу ває у цен трі фі ло соф ських, по лі тич них, куль ту ро ло -
гіч них та пе да го гіч них дис ку сій. Од нак по ки що не має
чіт ко го ви зна чен ня зміс ту та сфе ри за сто су ван ня цієї
ка те го рії.

5 Гріш но ва О. А. Люд ський роз ви ток: навч. по сіб. / О. А. Гріш но ва. — К. : КНЕУ, 2006. — С.160.
6 Education for Human Development. — Brasilia: UNESCO, Ayrton Senna Institute, 2005. — P. 32.
7 Human Development Report 2007/2008. — [Web source]. — Available: http://hdr.undp.org/en/media/HDR_20072008_EN_

Complete.pdf.
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У най більш за галь но му ви гля ді зміст по нят тя
«якість» роз кри то у між на род них стан дар тах якос ті.
Як що ж ско рис та ти ся ме то до ло гіч ни ми ре ко мен да ці -
ями що до ви зна чен ня якос ті про дук ції та по слуг для
тлу ма чен ня по нят тя «якість осві ти», то остан ню мож на
ін тер пре ту ва ти як ком плекс ха рак те рис тик та влас ти -
вос тей осві тньо го про це су, а та кож йо го ре зуль та ту, які
ви зна ча ють за до во лен ня осві тніх по треб кож но го із
суб’ єк тів на вчаль но�ви хов но го про це су, тоб то уч нів,
сту ден тів, їх бать ків, вчи те лів та ви кла да чів, ро бо то -
дав ців, а та кож дер жа ви та су спіль ства в ці ло му. Та ким
чи ном, у ши ро ко му ро зу мін ні якість осві ти мож на
трак ту ва ти як ра ціо наль ну від по від ність між про це -
сом, ре зуль та том і влас не осві тньою сис те мою з од но го

бо ку, та ці ля ми, по тре ба ми та со ці аль ни ми нор ма ми
(стан дар та ми) осві ти — з ін шо го.

Про фе сор В. Г. Вік то ров під якіс тю осві ти ро зу міє
су спіль ний іде ал осві че но сті лю ди ни; ре зуль тат її на -
вчаль ної ді яль но сті; про цес ор га ні за ції на вчан ня і ви -
хо ван ня; а та кож кри те рій функ ціо ну ван ня осві тньої
сис те ми. Та кий під хід, на наш по гляд, най більш пов но
роз кри ває різ но ма ніт ні ас пек ти осві тньо го про це су.
На уко вець та кож під крес лює, що якість осві ти — це по -
каз ник роз вит ку су спіль ства у пев но му ча со во му ви мі -
рі, і то му він має роз гля да ти ся в ди на мі ці йо го змін сто -
сов но чин ни ків, які ви зна ча ють йо го при ро ду8.

За ува жи мо, що якість осві ти є перш за все су спіль -
ною ха рак те рис ти кою, яка від об ра жає су спіль ні по тре -

8 Вік то ров В. Г. Ре гу лю ван ня якос ті осві ти як фі ло соф сько�осві тян ська проб ле ма: ав то реф. ... д�ра. філолог. на ук: спец. 09.00.10
/ В. Вік то ров. — К. : 2006. — С. 9.

Рис. Міс це осві ти в сис те мі ін сти ту тів люд сько го роз вит ку.
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би у знан нях та ви мо ги до їх мі ні маль них об ся гів. Не -
при пус ти мо, щоб якість осві ти ви сту па ла пред ме том
між на род них кон ку рент них зма гань або ж ви мі рю ва -
чем роз вит ку кра їни. Ця ак сіо ма міц но ут вер ди лась у
єв ро пей ській сві до мо сті. Свід чен ням цьо го є так зва -
ний Бо лон ський про цес, у кон тек сті яко го якість осві -
ти та про фе сій ної під го тов ки роз гля да ють як об’ єкт су -
спіль но го єд нан ня і кон со лі да ції різ но ма ніт них на ціо -
наль них сис тем осві ти.

Ми про по ну ємо ви зна ча ти якість осві ти як су куп -
ність влас ти вос тей і ха рак те рис тик осві тньо го про це су,
що про яв ляє ть ся в за без пе чен ні най більш пов но го роз -
вит ку осо бис то сті, її та лан тів, ро зу мо вих та фі зич них
здіб нос тей у про це сі здо бут тя тео ре тич них знань і
прак тич них на ви чок, не об хід них для про фе сій но го
зрос тан ня, під ви щен ня со ці аль но го ста ту су лю ди ни,
за без пе чен ня її ма те рі аль но го доб ро бу ту, здо ро во го і
три ва ло го жит тя то що. То ді ка те го рія «якість осві ти»
роз гля да єть ся з точ ки зо ру люд сько го роз вит ку і як
про цес, і як ре зуль тат.

Згід но з по ло жен ня ми На ціо наль ної док три ни роз -
вит ку осві ти Ук раї ни у 21 сто літ ті, од ним із пріо ри те -
тів ви зна но рів ний до ступ гро ма дян до якіс ної осві ти,
при чо му не за леж но від на ціо наль но сті, ста ті, со ці аль -
но го по ло жен ня та май но во го ста ну, ві ро спо ві дан ня,
міс ця про жи ван ня та ста ну здо ров’я. Це до ся гає ть ся за
ра ху нок без оплат но сті та до ступ но сті до шкіль ної осві -
ти у дер жав них і ко му наль них за кла дах, обо в’яз ко во сті
та без оплат но сті здо бут тя пов ної за галь ної се ред ньої
осві ти в об ся гах дер жав но го стан дар ту за галь но осві т -
ньої під го тов ки, без оплат но сті ви щої осві ти на кон -
курс них за са дах у дер жав них і ко му наль них на вчаль -
них за кла дах9.

До ступ ність осві ти, на на шу дум ку, мож на трак ту ва -
ти як мож ли вість гро ма дян не за леж но від їх со ці аль но -
го чи май но во го ста ту су, ві ку, міс ця про жи ван ня, ста ну
здо ров’я та ін ших об ме жень за до воль ня ти свої осві тні

за пи ти у якіс них знан нях на будь�яко му осві тньо му чи
про фе сій но му рів ні.

Про якість і до ступ ність осві ти, її суть та кри те рії
ви мі рю ван ня дис ку ту ють не ли ше в ук ра їн сько му
освіт ньо му се ре до ви щі. Во ни на стіль ки ж ак ту аль ні й
на пру же ні у Єв ро пі, США й Ка на ді. Ба га то пред став -
ни ків ака де міч ної спіль но ти кри тич но сприй ма ють
про ве де ні вла дою сво їх кра їн ре фор ми осві тніх сис тем,
посилен ня впли ву біз не су на управ лін ня уні вер си те та -
ми, зрос тан ня ко мер ці алі за ції осві тньої сфе ри.

Вис нов ки. Осві та люд сько го роз вит ку пе ре стає бу -
ти ін сти ту том об слу го ву ван ня на уко во�тех ніч но го
про гре су та ви роб ни чих від но син. Во на пе ре тво рює ть -
ся, влас не, на ін сти тут роз вит ку, що орі єн тує ть ся ви -
ключ но на лю ди ну, її ін те лек ту аль ний по тен ці ал і
твор чі здіб но сті. Су час ний осві тньо�ви хов ний про цес
має ґрун ту ва тись ви ключ но на цін ніс ній ос но ві для за -
без пе чен ня но во го ти пу со ці алі за ції осо бис то сті та гар -
мо ні за ції со ці аль них від но син.

Роз ви ток сис те ми осві ти в Ук раї ні до ціль но бу ло б
узго джу ва ти з прин ци па ми люд сько го роз вит ку, про те
по ки що, він не від по ві дає су час ним ви мо гам. І знач -
ною мі рою це зу мов ле но не за до віль ним ста ном роз роб -
ки тео ре ти ко�ме то до ло гіч них за сад та ко го роз вит ку,
без об ґрун ту ван ня яких нав ряд чи мож на спо ді ва ти ся
на успіш не ви рі шен ня кож ної з на зва них проб лем. Не -
сис те ма ти зо ва ни ми за ли шаю ть ся ос нов ні пріо ри те ти,
кри те рії та по каз ни ки про це су люд сько го роз вит ку.
Роз кри ти ж ме ха ніз ми, що ви зна ча ють цін ність осві ти
у кон тек сті її щіль них ор га ніч них зв’яз ків з цін ніс ни ми
сис те ма ми су спіль ства й осо би, не мож ли во без ура ху -
ван ня їх зу мов ле но сті ба зо ви ми прин ци па ми люд сько -
го роз вит ку, йо го но віт ні ми пріо ри те та ми.

Са ме осві та на се лен ня мо же спри яти на ро щу ван -
ню ін те лек ту аль но го по тен ці алу, удо ско на лен ню ви -
роб ниц тва, і, як на слі док, по ліп шен ню рів ня жит тя
гро ма дян.

9 На уко во�осві тній по тен ці ал на ції: по гляд у ХХІ сто літ тя. Мо дер ні за ція осві ти. — К. : Навч. кни га, 2003. — С. 254.


